

En Reus, al mes. 1'50 Ptas
Fuera, trimestre. 5'—
Extranjero y Ultramar, trimestre 9'—
Número suelto. . 0'05

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Arrabal bajo de Jesús, 4

LAS CIRCUNSTANCIAS

En la Dirección y Redacción de este periódico, Arrabal bajo de Jesús 4, imprenta, en el kiosco de Pablo Bolart Plaza de la Constitución.—En Barcelona, kiosco «El Sol».

DIARIO REPUBLICANO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA

ADMINISTRACIÓN

Arrabal bajo de Jesús, 4

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXXI.

REUS.—Martes 18 de Octubre de 1904.

Número 238.

LOS SUPLICATORIOS

Romero Robledo ha dado la nota: mejor dicho, la conjunción se ha roto por el mero hecho de no encontrar el señor Maura una caída más gallarda que la que le ocasionaría la discusión del convenio con el Vaticano.

Hombre celoso de los prestigios de la Cámara popular, se ha declarado a la postre su actual presidente, el cual esta vez se ha puesto esta vez frente a la mayoría en la cuestión de los suplicatorios, por creer que con su concesión, los diputados perderían la inmunidad que, para delitos políticos, gozan, mermando con esto sus derechos.

El sábado consumió el primer turno en contra del voto, particular formulado por la minoría de la Comisión, compuesta de cuatro diputados conservadores entre los cuales se halla el tal Vadillo y un Dato para la historia, el prohombre liberal moretista conde de Romanones, el cual atacó al señor Maura, considerándolo como perjudicial para la libertad y la democracia.

Azcárate, en un brillante discurso, elogiado sin embozos por todas las minorías y parte de la mayoría, demostró la inoportunidad de la concesión de los suplicatorios, ya que estaba en suspenso la propagación de ideales de los demás partidos que tenían representación en la Cámara.

Este debate será animado y con resultados nulos ya que Maura cederá o encontrará alguna fórmula... y en él tomarán parte, entre otros, los señores Canalejas y Romero, el cual al ponerse a discusión este asunto, se sienta en un escaño de los más próximos a los de los señores Romanones y Moret; el peso de esta discusión, en lo que se refiere a la defensa, lo llevará el señor Dato, quien está haciendo méritos para ocupar el sillón que quedará vacante y que él ambiciona, para poder dirigir desde allí sus miras a la presidencia del Consejo.

Este Dato nos resulta un antecedente.

TORDILLO.

LA TRANSIGENCIA

Si una cosa ha refrenado nuestra indignación induciéndonos a cierta benevolencia hacia la Comisión de Festejos por lo que se refiere a la desdichada organización de las últimas fiestas, ha sido el tener en excesiva consideración los imaginarios perjuicios que nuestras censuras pudieran acarrear a los intereses de la población.

Guardamos en cartera algunos artículos, inspirados en la gestión aviesa de aquellos señores, que nos resistimos a publicar oportunamente, llevados de una prudencia hasta cierto punto candorosa, y, sobre todo, de una tolerancia injustificada. De ahí que estuviésemos muy lejos de recelar que el *Semanario Católico* sin encomendarse a Dios ni a la Virgen, se atreviese a tomar la ofensiva, amenazándonos con una campaña furibunda, cuyas sabrosas primicias nos da a paladear en su número último.

El colega nos convida a bodas.

Sus ataques, nos evidencian que la «Comisión» no está indefensa. Llegados a este terreno en que las pelotas se devuelven, nos place mucho más entrar en campaña, por aquello de que siempre preferimos la lucha a la potestad de castigar a mansalva.

Así las cosas, vamos a entrar en materia.

Tentados estábamos de reproducir todo el artículo del *Semanario*, desde el título «Fiestas y feria en Reus» que lo encabeza, y en el cual se adultera la cabecera del cartel anunciador que reza «Feria y fiestas etc.», hasta los vivas del párrafo final; pero el espacio nos lo veda. Lo haríamos para ahorrarnos muchos comentarios a que la sola lectura del articulejo convida.

Se ha cometido, en la organización de esas fiestas, lo hemos dicho y lo repetimos, un descarado abuso de confianza.

La gente del *Semanario* no dispuso más que de faroles y prelados para dar carácter a los actos oficiales; para el pueblo que paga y tolera, no tuvo más que gigantes y cabezudos, amén de ridiculeces coreográficas, como los bailes típicos.

Fueron a pedir de boca las funciones religiosas. No faltó ni un número: hasta trono pontifical se levantó en la iglesia de San Pedro. Pero vinieron los demás números del programa, los genuinamente populares y el abandono más grande se observó en su organización.

Nadie vió las bandas de música que desde el primer día debían despertar a la ciudad con alegres dianas; ni fueron las torres de los *viquets de Valls*, números del programa por cuanto estos vinieron a los últimos días, sin subvención.

Las iluminaciones de la plaza de Prim, ¿en qué consistieron por lo que incumbía a la Comisión? En colocar cuatro bengalas después de la traca y turbar las severas líneas del monumento a Prim con dos hileras de farolillos blancos y azules, en mística ordenación alternada. Los que no hemos profanado la memoria del gran General poniendo su estatua de pantalla en un cartel que tiene por base un santuario, donde la gente sencilla y creyente adora a una virgen y los jesuitas fraguan trágicas al sentimiento de libertad, no debíamos dejar pasar sin protesta el sacrilegio que en forma de iluminación irrisoria se perpetró en el monumento a Prim.

La Tómbola, ya lo sabrán ustedes: gracias a la amabilidad de las bellas señoritas que corrieron con el trabajo de expender billetes de rifa, se evitó algo que, en otras circunstancias, hubiese podido degenerar en escándalo. El más completo desórden presidió la fiesta; las señoritas tenían que andar con disculpas de deficiencias ajenas a su gestión, por demás digna de elogio. Y... un detalle: en el dorso de las placas distintivas que ostentaban aquellas lindas paisanitas, se leía: «Fiestas de la Inmaculada». ¿Qué es eso, señores! La Tómbola benéfica ¿tuvo relación con las «Ferias y fiestas de Reus» o con la Inmaculada? En la Fiesta de la Instrucción, la «Comisión» se encargó solamente de retirar los fondos de la taquilla y achacar al Ayuntamiento—que fué el pagano—deficiencias que solo ella debía procurar evitar.

Pero, ¿a qué seguir en esta crítica detallada, si basta leer los conceptos en que abunda

el artículo del *Semanario* para comprender, a las claras, los abusos cometidos por la Comisión y de los cuales, lejos de disculparse, pretende hacer objeto de vanagloria?

Los extraviós que se observan en la reseña del místico colega, merecen clasificarse en estupideces y falsedades.

Estupideces son los siguientes recortes de la misma: «por más que obrasen con más mala intención que con Miura (1)»: «A las doce menos cuarto, un repique general de campanas electrizó ya a los reusenses»: «¡Qué exultación tan bárbara! (2)». «Todas las clases de la sociedad é individuos de todas posiciones y aptitudes, hallábanse embutidos en el templo en el acto de la Coronación.» «Aquel *vértigo de locura mística*; «los alegres acordes de la marcha real»: «el carro de la Comisión figurando un cisne en un estanque arrastrando una ostra abierta (3).»

Estos primores abundan mucho. Ahora reportaremos cuatro falsedades para muestra. Según el *Semanario*, el jurado del Concurso provincial de Bandas lo componían los señores Sadurní, Cánovas y Guinart; el señor Allendesalazar había venido a Reus con el doble objeto de colocar la primera piedra del Pantano y asistir a la procesión: el banquete oficial lo costearon tan solo las Cámaras de Comercio y Agrícola y la Comisión de Pantanos; se iniciaron brindis y hablaron solamente, en dicho banquete, los señores Alcalde, Font, Brocá, Vidiella, Montserrat y Allendesalazar.

A tales infundios hay que objetar: que el Jurado del Concurso Provincial de Bandas lo componían los señores Sadurní, Kaiser, Guinart, Briandó, Matheu, Martí Folguera y Aymat: que habiendo convenido el Ayuntamiento en sufragar los gastos de representación con motivo de la venida del señor Ministro y otras autoridades, negándose, por otra parte a subvencionar las fiestas, el viaje de dicho señor no podía revestir aquel doble objeto a no ser que la Comisión se hubiese ofrecido a pagar la mitad de los gastos consiguientes; que el banquete oficial fué organizado, en primer término, por el Ayuntamiento—su propio carácter lo indica—, y que en dicho banquete no se iniciaron brindis, sino que se pronunciaron discursos, entre los cuales figura el de nuestro Director señor Nougés, quien, aun que nos esté mal exponerlo, dió una prueba de educación muy reñida con los procedimientos de nuestros católicos en servicio activo.

Pero, no son sencillamente estas estupideces y estas falsedades, que sólo nos demostrarán cómo andan por ahí los títulos de licenciado en filosofía y letras, y el octavo mandamiento, los puntos vulnerables del *Semanario* y sus defendidos. Es el espíritu torpe y estrecho que anima a esa gente afeminada que trama farsas y aparatos para satisfacción de su sentir estulto, con el dinero de los heterodoxos, de los demagogos, de los *ácratas*; de esa gente que hace mofa de nuestra tolerancia atribuyendo al pueblo sentimientos desmentidos por su historia y por la misma realidad; de esa gente que invoca las buenas formas y se

(1) Refiriéndose a la conducta de los liberales.

(2) Refiriéndose a la Tómbola benéfica.

(3) Esto es una estupidez literaria, artística y simbólica.

desata en impropiedades groseras y regocijos históricos.

El mismo señor Ministro hubo de hacer justicia al exponer sus impresiones al final del banquete: «Lo que más me admira—dijo el señor Allendesalazar—es este espíritu de transigencia que aquí se observa. Yo tengo referencias de los sentimientos de este pueblo y por esto me ha dado un alto ejemplo de su cultura el hecho de que casi todos los balcones ostentan la colgadura azul y blanca.» Esto dijo el señor Ministro, a quien creemos muy religioso y muy caballero, y a fé que no podía acertar mejor la causa de esa comedia. ¡La transigencia, señores; la transigencia!

No quiera el *Semanario* y su gente que nos volvamos intransigentes; y, en tanto, guarde sus argumentos y sus energías para la defensiva.

Porque la Comisión no ha rendido cuentas todavía.

ELECTRICAS

Desde las muy católicas pasadas fiestas en Reus se juega a los prohibidos como en sus buenos tiempos.

Se habla de componendas y no componendas. Se pone en tela de juicio nombres y más nombres como si nuestra ciudad fuese Sierra Morena. No hay aquí, según la chismografía imperante, una sola persona honrada desde las alturas gubernativas al último policía. Aquí, según las malas lenguas, todo el mundo cobra; hay *chantage* a porrillo, ejercido por unos y otros. Desde el más humilde al más encopetado, no hay quien no esté subyugado al punto más punto del hemisferio.

Veremos ¡vive Dios! si esto resulta cierto.

Sin segundas intenciones; respondiendo únicamente a los dictados de una conciencia honrada, y ante el clamoreo de las víctimas del juego que en nuestra ciudad existían a centenares, hubimos de emprender en el finido verano una campaña enérgica contra tan execrable vicio. Conseguimos nuestro objeto. Ni las amenazas ni los halagos nos intimidaron. Firmes en nuestro propósito de acabar con una llaga social que corrompía la sangre de nuestro pueblo, luchamos y luchamos hasta vencer. Hoy haremos otro tanto.

Somos de los que creemos que todo el mundo es honrado. No damos crédito alguno a cuanto se murmura, de que si el juego son tetas amantadoras de policías y de otros que no son policías. Confiamos muy mucho en la rectitud de nuestras autoridades todas y muy especialmente en nuestra dignísima primera autoridad de la provincia. A ella nos entregamos por completo, con la seguridad de que al momento que a su noticia llegue la reproducción del escándalo del juego, dictará, como siempre, las oportunas órdenes para acabar de una vez con vicio tan execrable.

La princesa de Asturias ha vuelto a dar a luz. Con dones de esta naturaleza no puede haber naciones infelices entre las que, cual la nuestra, tiene princesas tan fecundas. Esto es una garantía para la procreación de la raza.

Los contribuyentes puede que no lo hallen tan conforme, porque ello implica nuevas sangrías para el porvenir. Pero, ¡que le vamos

à hacer! El casamiento de la princesa fué casamiento de amor y aquellos polvos traen estos lodos.

Conformidad y bendigamos à Dios por su munificencia en dotarnos de prole real tan numerosa.

Corre el rumor de que el capitán Paredes, matador de Pickman, ha marchado à Portugal.

Esto podrá no ser cierto, pero que dicho capitán no está preso, esto sí que lo es.

Y así andamos de justicia! Los padrinos de dicho Paredes junto con los de Pickman, interinamente están en libertad provisional bajo fianza de 2000 pesetas. ¡Vayase lo uno por lo otro! Y que continúe el capitán Paredes emparedando la dignidad justiciera, desde la del ministro del ramo, à la del último funcionario del mismo.

Maura en colaboración con Dato, ha hecho una frase con motivo de lo de los suplicatorios. Ha dicho que las minorías querían convertir la inmunidad parlamentaria en derecho de asilo.

He aquí la gran arte gubernativa de Maura: Convertir las esferas ministeriales en fabricación de frases. Y esto no basta para rejir los destinos de una nación.

No tratan señor Maura los diputados à defender su inmunidad, de defender el derecho de asilo, si no evitar que los representantes de la nación queden à merced de cualquier caciquillo de los que infestan nuestro suelo.

Aunque à decir verdad, casi sería preferible prevaleciera la teoría mauritana.

Hoy, la Tribuna parlamentaria viene à ser una válvula de escape para las injusticias que en las esferas del poder se cometen. Mientras la nación tenga este desahogo, es muy fácil que nada suceda. Que se supriman dichas válvulas y entonces se verá lo que es bueno.

El derecho de emitir libremente el pensamiento ha acabado con las conspiraciones. Si este derecho se cereena; si hasta ni los diputados pueden hablar con libertad entera de lo que al país interesa, se acabaron los mitins y deben empezar las reuniones secretas.

Cuando à una máquina se le cierran las válvulas de seguridad, el vapor se acumula y la explosión, como consecuencia, se produce indefectiblemente.

Esto sucederá aquí. Maura quiere probar hasta qué punto se le tolera, y, aprieta más cada día, hasta que llegue un punto en el cual ya más no pueda aguantarse. Se ha empeñado en hacer la revolución y la hará. Solo que su revolución será como aquella de que: media vuelta à la derecha es igual à media vuelta à la izquierda sino que es todo lo contrario.

El «Semanario Católico», en su último número, à parte de otras lindezas, llama *coratas* à los concejales de la mayoría del Ayuntamiento, y, además de ello, las emprende contra los que no se avinieron à ser, viles instrumentos del *trágala* que con todas las mañas loyalescas trataron de servir al pueblo de Reus, aderezado con el manto protector de una Virgen por el vulgo respetada.

Hasta la fecha, los elementos clericales—contando con la excesiva benevolencia de los elementos à los cuales tratan continuamente de intransigentes,—han abusado de manera inicua de las complacencias que en aras de la buena armonía con ellos se han tenido. Ahora ya se atreven à más; ahora atacan. En este terreno les aguardábamos. A sus ofensas responderemos en la forma à que por su conducta se hayan hecho acreedores. ¿Guerra quieren? guerra tendrán. Ellos la han provocado. Cargarán con las consecuencias.

Non-TO-Kis.

CRONICA

El toque de aviso que dimos en nuestro número del sábado à la gente del tapete ver-

de, parece que no hizo efecto. Se ha jugado estos últimos días como si tal cosa.

¿Será menester que volvamos à las andadas con preguntas y encargos de aquellos que escuchan?

Estamos empeñados en que en Reus no se juegue y si una vez lo conseguimos, no debía ser para dormirnos sobre los laureles.

Así pues, en la brecha estamos.

Por de pronto, enviamos un ejemplar de nuestra edición de hoy, al señor Ministro de la Gobernación. Y si esto no decide la cuestión, no han de faltarnos recursos para hacer que prosperen nuestros deseos.

En la función teatral que anteanoche se celebró en «La Palma», tuvo que sustituirse «La Tela de Araña» por la aplaudida zarzuela «La Gallina Ciega».

Dicen de Sabadell que un violento incendio destruyó casi por completo el *Moli d'en Gall*, del término municipal de Barbará, propiedad de don Juan Sans.

A pesar de los esfuerzos que hicieron los bomberos, guardia civil, mozos de la escuadra e individuos del sumaten, el fuego devastó el cuerpo principal del molino. No ocurrieron desgracias personales; pero las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Parece que el edificio estaba asegurado.

Durante los días 28, 29 y 30 del mes actual, celebrará su fiesta mayor la villa de Tivisa, celebrando diversos festejos públicos, y por las sociedades «Casino de Tivisa», «La Valkyria» y «Teatro Pitarra» se obsequiará à los concurrentes con funciones teatrales y bailes de sociedad.

Entre los alumnos ingresados en las Academias Militares en el Concurso de 1904, que tienen derecho à la pensión de 1'50 pesetas diarias, por su aplicación y aprovechamiento figura el alumno de la de infantería don José María Aymat, hijo de nuestro estimado amigo don José, capitán de la C. L. de cuerpos disueltos de Filipinas al que damos nuestra más cordial enhorabuena, así como à su hijo José María.

También lo ha sido, con la misma cantidad diaria, el alumno de la Academia de Artillería don Juan Güergue, hijo del capitán del Regimiento de Montesa, señor Güergue, à quienes también felicitamos.

La Junta del «Centro Instructivo Obrero» notifica à los obreros reusenses que desde el día de hoy queda abierta la escuela nocturna y diurna, siendo profesor y director don José Xalabarder.

Queda abierta la matrícula todos los días de 8 à 10 de la noche en la secretaria de este Centro.

Telegrafían de Bilbao que sigue envuelto en el mayor misterio el asunto del hallazgo de la bomba de dinamita.

La infernal máquina además de la gran cantidad de explosivos que encerraba contenía cuarenta balas.

El médico alemán detenido por la policía como sospechoso resulta ser un infeliz que no tiene una peseta, pero sin relaciones de ningún género con los elementos anarquistas.

Dicho alemán está de profesor de idiomas en el colegio de Santa María de Roma y al venir à España pidió algún anticipo à la dirección de aquel establecimiento.

Al llegar à Bilbao se le acabó el dinero y dedicóse al sport de pedir dinero à sus compañeros los médicos de Bilbao.

Al conocerse estos hechos fué puesto aquel en libertad, empezando la policía trabajos para descubrir à los que han intervenido en la colocación de la bomba.

El distinguido escritor francés Dr. Hobil, en vista del informe encomiástico de la So-

ciudad francesa de Higiene, de Paris, se ha encargado de la traducción de la obra de nuestro compatriota el Dr. Queraltó acerca de la «Medicación activa y la espectación en el ejercicio clínico», premiada tiempo atrás por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona.

En la tercera casilla de la vía del ferrocarril de Tarragona, distante tres kilómetros de Lérida, se encontró à media tarde del domingo, horriblemente degollada Concepción Vila, agraciada joven de 17 años de edad. La víctima era hija de la casillera.

Supónese que el asesino después de perpetrar el hecho intentó violar à la víctima.

Acudió el Juzgado al lugar del crimen con objeto de instruir las primeras diligencias.

Ignórase quien sea el autor del asesinato, suponiéndose por deducción de ciertas diligencias practicadas en el lugar del suceso, que el criminal es un individuo de tipo sospechoso recién llegado de Francia para dedicarse en los labores de la vendimia.

El supuesto asesino fué visto por un niño, como se internaba en la sierra. Varias parejas de la guardia civil van en su persecución.

El asesinato causó profunda sensación entre los huertanos.

El señor Canalejas ha conferenciado con el ministro de Hacienda acerca del proyecto de ley leído en el Congreso hace dos días y en el que no figura la supresión del impuesto de transporte de frutas como esperaban los círculos fruteros y los representantes de la Cámara de Comercio de Valencia que acompañados del señor Canalejas, conferenciaron hace un mes con el señor Osmá.

En la campaña de 1.º de julio à 30 de septiembre último han entrado en las fábricas de azúcar 107.874.540 kilogramos de remolacha, y han producido 9.089.352 kilogramos de azúcar; cifras que acusan una baja de 49.122.188 kilogramos de la primera materia, y de 3.337.363 del artículo elaborado.

Leemos en un colega dertoseuse:

«Han sido conducidos por la guardia civil y entregados al señor Juez de instrucción de este partido, tres individuos empleados en el Ayuntamiento de Cherta à consecuencia del escandaloso robo cometido en las Casas Consistoriales de dicha villa.

Según nuestros informes, dos de ellos pertenecen al resguardo de consumos, siendo el otro uno de los guardas rurales de aquella población.»

El día 22 del actual, à las doce de la mañana, se celebrará en la Dirección general del Tesoro la segunda subasta para la enagenación de 17.782 kilogramos de plata fina existentes en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, de propiedad del Tesoro, con arreglo al pliego de condiciones aprobado por Real orden de 24 de septiembre pasado, que se halla de manifiesto en el negociado de Banca de dicho centro directivo, todos los días hábiles, de nueve de la mañana à dos de la tarde.

A poco de haber llegado de Zaragoza en el expreso el concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor de Buen, dió cuenta al alcalde presidente del mismo de los trabajos realizados para preparar la expedición de Ayuntamientos catalanes à la capital aragonesa.

El señor de Buen se mostraba muy bien impresionado por la cariñosa acogida de que fué objeto en la capital aragonesa y por las facilidades que ha encontrado al preparar la expedición de Ayuntamientos catalanes.

Se reunirán en Zaragoza, además de la representación de todos los municipios de esta región y de los de Palma y Valencia, catorce Ayuntamientos de ciudades aragonesas y algunos de Montpellier (Francia), estando así

representados todos los pueblos que formaron la antigua Coronilla de Aragón.

Aprovechando esta circunstancia y la de que en el parlamento se está discutiendo el proyecto reformando la ley de administración local, dícese que se celebrará en Zaragoza una Asamblea de Ayuntamientos, en la que se pedirá para los municipios una ley que reforme la organización de la Hacienda municipal en sentido de autonomía.

La mejor merienda SANWICH VERNET, à 15 y 25 céntimos; taberna «La Esquella», Plaza de Prim, n.º 3.

Por Consumos se recaudaron ayer en esta ciudad, 982'76 pesetas.

ANTOLIN ANTOLIN

Compra y venta de frutos, vinos y aceites de todas clases.—DINERO, se presta en grandes y pequeñas cantidades al 5 y 6 por ciento en 1.ª y 2.ª hipoteca y otras garantías. Compra y venta de fincas. Hay varias para vender en inmejorables condiciones. Administración de toda clase de propiedades.

Despachos: Calle Amargura, núm. 25, piso 1.º y calle de San Juan núm. 1, piso 1.º Reus.

MOSKOWA

Específico externo del Doctor Gallán para curar en 24 horas los dolores reumáticos, inflamativos y nerviosos, las anginas, la tos, los sabañones (Panellons) y demás enfermedades producidas por enfriamientos.

De venta en la Droguería de José Martorell, Sociedad en Comandita, Montecols, 30.

PRECIO 6 REALES.

Por alquilar

Primer piso espacioso, con agua y gas, situado en calle céntrica.

Informarán en esta imprenta.

LECHE PURA DE VACA

Natural, sin preparación

VAQUERÍA SUIZA

Huerto de PABLO ABELLO

Se despacha en la calle de Pi y Margall, (a) del Rosario núm. 4 y en el mismo huerto carretera Amalia (de Tarragona) cerca el paso nivel ferro-carril de Tarragona, horas de ordeñar 6 mañana y 6 tarde.

Sucursal para la venta: Plaza de la Constitución núm. 14, antigua tienda (torre de la plassa).

Academia politécnica

El ex-maestro público de esta ciudad, don Ramón Rius y Cambra, como director de la misma, participa à sus apreciables alumnos y público en general, que desde 1.º de octubre próximo continuará dándose lecciones à domicilio por las mañanas, reanudándose por las tardes, las clases especiales en dicha Academia, y, como en cursos anteriores, sobre las materias correspondientes à la carrera del magisterio, 1.ª y 2.ª enseñanza, así como también reforma de letra y prácticas mercantiles. Informes, en la Antes Audiencia.

AVISO

VAQUERIA SUIZA

RESES LEGITIMAS DE SUIZA

Plaza de la Purísima Sangre patio de la señora Vda. de don José Giol.

El dueño de esta vaquería participa à su numerosa clientela y al público en general que desde el día 1.º de octubre quedará abierto el despacho en la propia plaza núm. 4, vendiéndose la leche pura de inmejorable calidad à 40 céntimos el litro.

Horas de ordeñar 6 mañana y 6 tarde.

À 40 CENTIMOS EL LITRO

La Moderna

LECHE DE VACA

El dueño de la lechería de la Arrabal de Santa Ana núm. 39 participa à sus clientes y al público en general que el jueves 29 del corriente abrirá una sucursal para la venta de la acreditada leche en la arrabal bajo de Jesús núm. 16.

En el mismo establecimiento se reciben encargos para el servicio à domicilio.

MEDIANA DE ARAGÓN

Aguas y Sales naturales

Sulfatadas, Sódicas, Litmicas, Magnesianas

Estas Sales son obtenidas por evaporación espontánea de sus Aguas Purgantes, Laxantes, Depurativas, Diuréticas. SON DE EFECTOS SEGUROS. — NO IRRITAN JAMAS. Están recomendadas por los más eminentes Médicos.

Son eficaces para combatir los embarazos gástricos, dispepsias, congestiones del hígado, del bazo y de los riñones, ictericia, diarreas biliosas, catarros de la vejiga y de la matriz.



SALES para loción y baño

Tomadas en Loción y baño estas Sales son de sorprendentes resultados, superiores a todo tratamiento contra el herpetismo, escrofulismo, eczema y todas aquellas afecciones de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

SALES del PILAR á base de Mediana de Aragón

Para preparar la mejor Agua de Mesa, la que no tiene rival para combatir las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones é Intestinos.

Son Bicarbonatadas-Sódicas-Litmicas. — Infalibles contra la OBESIDAD.

Cajas de 10 paquetes para preparar 10 Litros de agua.

Véndense en farmacias y droguerías. — Representante en Reus: Francisco Buñil Vallés.

Agentes Generales en España y Portugal: Sres. Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 3 y 4 - Barcelona.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veintinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedir Sándalo Pizá. — Desconfiad de imitaciones.

AGENCIA DE ACARREOS Entre Barcelona y Reus

FRANCISCO MARTÍ

Sucesor de Antonio Voltas

DESPACHO: Plaza de Prim, núm. 1, al lado de la Cruz Roja

Tengo el gusto de participar al público en general que me he posesionado de la antigua y acreditada Agencia de acarreos de D. Antonio Voltas, establecida en la calle de Vallrognetas, número 13, de esta ciudad, proponiéndome servir al comercio en general, con toda clase de facilidades.

Corresponsal en Barcelona: D. ANTONIO VOLTAS

Calle del Bou de la Plaza Nueva, 14

Gramophones

Desde 125 Ptas.



Depósito y Taller de Relojería

R. PERPIÑA

Calle Mayor, 24, pral. — REUS

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas
Despertadores desde 4'50

Los de clases superiores resultan un 25 por ciento más baratos que en tiendas. — Relojes de fabricación especial para la casa. PRECIO FIJO

Compagnie Française du Gramophone

Representación y depósito de «Gramophones», discos y accesorios

El Gramophone ha conquistado la admiración del mundo entero, produciendo al auditorio aquella emoción íntima que antes sólo se experimentaba en el teatro oyendo a un gran artista. En estas máquinas cantantes han sido introducidos todos los últimos adelantos, tal como el nuevo diafragma indestructible, que reproduce música, canciones y narraciones tan naturales, como si las produjera una banda, cantor ó recitante que se hallara presente, y de volumen, tono expresión perfectas é iguales á los originales. Es utilísima para cafés, conciertos y reuniones.

Discos grandes 8 ptas. — Discos pequeños 4 ptas.

Catálogos gratis á quien lo solicite.

D. JAIME MUNTANÉ JORNET

Corredor matriculado de fincas
Hay para vender de todas clases y precios.
Arrabal de Santa Ana, 32, 1.º - REUS

El abogado D. Julián Nougues

tiene establecido su despacho:
EN MADRID, Lagasca, 5, 1.º
EN TARRAGONA, Méndez Núñez 9, 2.º 1.

Academia de Corte Parisièn

SISTEMA MODELÁGE

DIRIGIDA POR LA SEÑORITA DOÑA MARÍA MASDEU

Profesora con certificado de aptitud de LA ESCUELA PROFESIONAL de corte y confección de Barcelona dirigida por Doña RAMONA MOLINÉ.

Tengo el honor de participar á las familias que he establecido en esta Ciudad una enseñanza de corte y confección al estilo de París, donde las señoritas podrán aprender á cortar y confeccionar sus vestidos por un método sencillísimo sin medidas especiales ni cálculos que desconcertan y perturban en extremo tanto es así que en París lo usan las principales casas de confección.

También tengo anexo un salón de modelos últimas novedades de la moda, él cual puede visitarse libremente y donde se venderán toda clase de patrones con toda perfección.

Las señoras encontrarán también un surtido de figurines donde podrán suscribirse y hacer los encargos que convenga, y así mismo un buen surtido de maniqués forma parisièn recta, regular y á medida á precios módicos.

Horas de despacho: de 11 á 12 mañana y de 5 á 7 tarde.

CALLE GALANAS, número 1, piso 2.º, prta. 1.ª - REUS

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matrices, punto vainica etc. ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares, Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS LOS MODELOS

A PESETAS 2'50 SEMANALES

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Concesionarios en España: ADCOCK Y C.

SUCURSALES

EN LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Tarragona: Rambla de San Juan, 41.

Reus: Monterols, 40.

Tortosa: Angel, 14.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

ARGILAGA Y COMPAÑIA

CALLE CANTERERS (HOSTALETS) NÚM. 1.º - REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero.

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, Y CONSIGNACIONES

GRAN INVENTO DENTADURAS COMPLETAS SIN NINGÚN PALADAR

CON PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

las instruye y coloca el

DR. J. JORDÁN del Colegio español de Dentistas.

PLAZA DE PRIM, 2.º - REUS

BARCELONA. - PASEO DE GRACIA, 4 - 1.º

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por D. Crisanto Lorente. — Abogado. — Atocha, 74, 1.º

MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la corte.

Informes ó consultas, DIEZ pesetas.



LA MARAVILLA CURATIVA

DEL DR. HUMPHREYS

(HAMAMELIS VIRGINICA)

Medicamentos de fórmulas conocidas é indicadas en cada frasco

Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc.

PRECIOS: Pomada en potes. 4 Ptas 1 75

Gran botella, líquido. 2 00

DEPÓSITO GRAL. PARA ESPAÑA: ALFREDO RIERA É HIJOS, Ronda S. Pedro, 36, Barcelona.

Deposito de las Especialidades del D. HUMPHREYS

Y DISTRIBUCION GRATUITA de los MANUALES

Farmacia SERRA

REUS.